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Gif ej din röst åt
din hemlige fiende!
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A

vet religiösa momentet i årets
valrörelse.

Att det finnes ett sådant, där-
om vittnar icke blott ett af de val-

program, söm utgifvits och på
grund af hvilkét en stor partigrup-
pering arbetar för f o 1 k u p p f o-

strams bibehållande på kr i-
sten grund, utan äfvien den i
dessa tider högst anmärkningsvärda
företeelsen, att religiöst sinnade val-

menigheter förmåtts att kasta sina
roster på personer, som af sin

partiställning äro hänvisar
de till samarbete med a 11

religions fiender, och att de
röstande härvid trott sig handla i
sitt eget religiösa intresse. Detta
förhållande är så allvarligt beklag-
ligt, så rent af ödesdigert, att
vi med några ord måste belysa den
sålunda, missriktade valrörelsen.
.

För alla. som icke blott se utan
äfven fatta, betydelsen af att det

samhälle, i hvilket vi och våra för-
fäder långt tillbaka, njutit den bor-

gerliga lagens och den kristna ord-
hingens skydd för vår rätt, vår fri-
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het och vår tro, numera hotas af
en ny lä ra, som d j är f t ioch

brutalt angripet icke blott
sam häl Inordningen och fri-

heten utan ä f v e n den kris t-

na tron och all religion
ö f ver h u f v u d, för alla dessa kan
det icke vara möjligt att nu stå

liknöjda och overksamma gont emot

denna nya läras anhängare och fli-

tigt agiterande apostlar. Vilja vi

försvara friheten och rätten att dyr-
ka vår Gud, bevara det borgerliga
samhället på kristen grund och fram-

ja ett kristligt umgänge med våra

medmänniskor, så måsto vi tillbaka-
slå dessa angripare och söka för-
hindra att deras planer
vare sig på indirekta e 11 o r

direkta vägar främjas ge-
nom s j ä 1 f v a r i k s f ö r s a m 1 i n-

gens sammansättning.
Indirekta eller direkta vägar -—

det är nämligen så, att den ifråga-
varande lärans, vi mena s o c i a 1 i s‘-

mens, anhängare icke alltid tro

sig starka, nog att ensamma och

fullt öppet och rakt fram närma

sig sitt mål, som är det borger-
liga samhällets och den
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kristna, församlingens för-
inte 1 8 o. Da gå de till angrepp
mot sådana punkter som de tro va-

ra minst väl försvarade, och detta

på smygvägar, under betäckning af
likasinnade eller religiöst liknöjda
bunds förvandter bland det borgerliga
samhällets egna anhängare.

En af de ss ai punkter är

just gudstron, religionen.
*

Där ha socialisterna trott, att de
skulle möta endast ljumma försvå-
rare för samhället. De kunda vara

berättigade att tro så, ty den re-

1 igiösa liknöjdheten är stor,
särskildt bland d e politiskt
»frisinnades» ledande kr af-
te r, där den för öfrigt i stor omfått-
ning" efterträdts af ren religions-
fiendtlighet och guds för-
ne kel se. Där kunde alltså
bundsförvandter uppbringas,
allenast man ginge fram med tillbör-

lig försiktighet. Det gällde då att

icke angripa, det väsen tl i-

ga i religionen, icke själfva guds-
begreppet,
lifvet' —

icke det egentliga tros-

ty da blottade
hemliga afsikt — utan

man sin
de t me-
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ra o c li formella, så-

som församlingsordningen, religions-
undervisningen o. 8. Man fick

icke säga i valtider och valstrider,
såsom '

man annars säger, att reli-

gion är humbug och lögn, att ingen
gud finnes att tro på och ingen him-
mel att hoppas — ty då väckte man

alla innerst i sitt hjärta kristna ur

deras liknöjdhet och riskerade att

meta ett starkt försvar på den ho-

tade punkten utan inan måste

börja med att angripa t. ox. stats-

kyrkan, dess »ceremonitvång» och

dess »döda präster», så. kund» man

få med sig alla de kristna, som af

mer eller mindre goda grunder icke

trifdes så väl i de af statskyrkoför-
samlingarna uppbyggda tärpplen som

i de missionshus pch frikyrkor, där

de kunde hålla gudstjänst i nya

och friare former och ofta, nog äf-
ven funno ett mera intensivt reli-

g iöst lif. Det gick icke an att säga:
bibeln är lögn, ty då fick man med

sig endast de rena gudsförnekarne
af olika partier — och knappt alla
dem utan män fick börja med att

angripa »bokstafsträldomen» och »ka-
tehesplugget» och fortsätta med de
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döda prästerna och »dén otidsenliga
religionsundervisningen i skolan»

och »statskyrkans förlamande; makt

öfver folkundervisningen». Då skul-

le, man nog få m|ed sig: 1 :o) allt

ungt och gammalt folk som på
grund af närliggande svåra natur-,
hinder aldrig kunnat få något an-

na t ur ka tekesen än den torra bok-

stafven, 2:o) , alla, de frikyrklige,
som uppreste sig mot statskyrkans
band så väil i skolan som i lifvet,
3 :o) alla de den nya praktiska ti-

dens människor, som vilja reforme-
ra folkskolan till yrkesskola och
för det timliga lifviets mångahanda

bestyr aldrig ha, tid att hos sig sjäff-
va eller sina barn odla en tanke

på det eviga slutligen 4 :o) alla som

funnit sitt »förnuft» förbjuda sig
att tro på Gud eller åtminstone
vilja skapa om honom till en helt

annan Gud för barnen, än han var

för fäderna.
Där är fälttågsplanen, och

där äro bundsförvandtefna
Ett skenangrepp mot stats-

kyrkan medan man samlar sig till

ett hu fvudangre pp mot guds-
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och mot det kristna

sam häl let!
En armé, hvars officerare och huf-

vud trupper äro socialistiska
eller frisinnade guds för-
n e k a r e, hvars menige man och re-

server bestå af frikyrkligt lika k-
tiga och statskyrkligt liknöjda
eller alldeles oreflekteradt kr i-
stendoms- och prästfiendt-
liga människor, blandade om hvar-
andra.

Det är ett otroligt skådespel. Men
det är faktiskt, aktuellt: det till-
drager sig i dessa, dagar under våra
egna ögon.

*

Huru stor faran verkligen är,
anar man redan när man lär känna
don ofantliga, olikheten mel-
lan stridsledningens he m-

liga (d. v. s. icke officiellt erkän-
da) och dess offentliga pap-
p e r.

Officiellt är socialisihens ställ-
uing till vår kristna, tro uttryckt
genom den toleranta, formeln: »re-

ligionen är en privatsak».
I denna fallgrop ha tusentals all-

varliga människor stupat ned och
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aldrig kommit därur. De socialisti-
ska läromästarne ha börjat med att
lämna deras religiösa åskådning
åsido men undergräft deras sam-

hällstro, och när så samhällsfiendt-
ligheten var gifven, ha de på denna

grund byggt upp fiendskap mot sam-

hällets kyrka, fortsatt med att un-

derminera allt kyrkligt intresse öf-
ver hufvud och lämnat den sålunda
bearbetade först på ruinerna
Af hans gudstro — allt under
det de la Ilat sin bestickande vi.^a
om religionen som privatsak.

I hemlighet — d. v. s. i tid-

ldngar och småskrifter som icke

^ro afsedda att spridas bland de

troende, utan vilja väcka hat mot

religionen hos dem som ännu blott
äro
det
u r

religiöst liknöjda, — där låter
pä

d e n

prässen

annat sätt. Man kan
socialdemokratiska

samla oändligt mycket,
som en någorlunda finkänslig män-
niska med till och med ett rätt sof-
vande religiöst sinne ej kan läsa
utan vämjelse och rysning.

Se här några få utdrag:
»Det går lätt att dö, dä man är god vän

med Jesus Kristus! Hur många hundra tu-
sen gånger liar inte detta påstående gjorts
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af dem, som på ett eller annat sätt ha
med religionslärarekallet att göra, och
hur ofta upprepas det icke frän statskyr-
kans predikstolar eller frimicklarnes ka-
tedrar ?

Själfva fan lär känna sig stucken och
förtretad öfver det ideligå och för döds-
rikets fasor skrämmande påstående, en-

känner ligen då svartrocken eller läsar-
mamsellen traskar till sjukbäddarna och
pinar himlens - salighet på de i dödens
käftar flämtande människobarnen. — —»

*

»För det första är jag öfvertygad om att
hela
d e ss

statskyrkan
präster icke

och alla
bara en

och annan, utan hela högen —

är en humbug, från hvilken jag för
min del tager afstånd sä långt jag kan.
För det andra ha kamraterna allmänt, på
såväl möten som i dagligt tal, sagt sig
hafva samma mening i denna fråga som

jag.»
'

»— — — för det klassmedvetna prole-
tariatet ,kan aldrig den vidriga för-
faelse och humbug, som het er

kristendom,

Fäster vi en

vara annat än en fiende.
*

granskande blick pä de
helighetsväsen, som funnits och ännu uti
mängd finnas i våra läsaresällskap, så
frestas man att anse den kristna religio-
nen vara till — dels för skurkar och be-
dragare, dels för fånar och sinnes-
svaga.

*

»Och då sålunda religionen
är ett hinder för arbetarerö-
relsens frammarsch, ty den be-
ror ju på, huru helt h va r j e
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man går upp i densamma, så
bör partiet rikta sin a g i t a-

tion ej endast mot statskyrko-
religionen eller kristendo-
men, utan mot allt 'hvad som

med rätta bör betecknas som

r e 1 i g i o n.»'

Detta sista citat stäparnér ju icke
med påståendet, att .religionen får
vara en privatsak! Här är det
en partisak att utrota religionen.

*

Men hela vidden af faran inser
man först nu, när man öfverskådar
icke blott den socialistiska, strids-

ledningens och själfva stamtruppens
ställning, utan äfven beskaffenheten
och styrkan af hjälptrupperna.

Det är hela vårt liberala

parti, som ingått b un ds för-

vandtskap med denna re-

lig io n feförföljande fiende-
hop, socialdemokraterna,
och ändamålet med denna allians,
hvilken redan vunnit valsegrar i alla

delar af vårt land, ej minst i vä-

st ra Sverige, är öppet erkändt det-

ta: att högern, d. v. s. Allmän-
na va. Imansförbundet — som

vill bevara, samhällsordnin-
gen och folkuppfostran på
kristen grund — måtte för-
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hindras att vinna majoritet
vid riksdagsvalen!

Det rent samhällsfiendtliga syf-
tet med doima obegripliga allians

framgår bland annat däråt, att då
alliansen ger en socialist —■

samhällets erkände fiende — ett

riksdags mandat, de liberala tid-

ringarna, förkunna denna tilldra-

gelse med jubel och glädje såsom
öfver en seger för deras eg-
na. Ett borgerligt parti i gladt och
intimt samarbete med ett omstört-

ningsparti, som vid första, möjlig-
het skall tränga ut hyarje liberal
eller annan borgerlig ur riksdagen
--- vi ha redan denna månad flera

exempel — detta är ju det renaste

vanvett, men det är en händelse för

dagen; det är, för att bruka de
ord som den 7 i denna månad ytt-
rades af en varmhjärtad och fram-
stående valmötestalare i Göteborg,
— det är »dagens stora sk an-

d a 1».
Och skandalen blir icke mindre

därför, att en eller annan verkligt
kristen, men af sin politiska fri-
sinthet förvillad man låter bruka

sig som redskap i alliansens tjänst
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eller till och med är villig att mot-

taga, ett riksdagsmandat, som bin-

der hans röst vid den politik ällian-

sen utstakar. Alla må beklaga en

sådan man, alla bords ha nog klart

förstånd att icke följa honom.
*

Formkristna och skenkristna fin-

nas i alla politiska läger, de kon-

servativa icke mindre än de liberala.
Vi skola icke berömma oss af nå-

gon djupare kristlighet på någon
sida, men på båda sidor kommer det

yttre skenet mången gån från en

halfslocknad inre låga, som blott be-

hcfver en pust af religiös eller sam-

hälld ig fara för att åter tändas och

elda till handling. De konservativa
hade söfvit så läinge,, att de icke

, sägo huru religionslösheten fick

öfverhahd och vållade fördärf bland

folket; 'men så tog den organiserade
samhällsfiendskapen äfven religions-
fiendskapens form, och då vaknade
de konservative:
väckte dem
nens värde.

till
samhällets fara

insikt af religio-
Nu var det dem åter

lefvande klart, som i gamla dagar,
att utan religion kunde samhället
icke bestå.



L

U

>

14
Då vax det som Allmänna val-

mansförbundet Uttalade, sin paroll
för årets val, fro n t mot s o c ia-

1 ismen, till värn för sam-

b ä 11 e 1 i g ordning, borgerlig
frihet och kristen tro.

Dä var det de konservative in-

bjödo de frisinnade till ge-
mensam kamp mot det borgerliga
samhällets och kristenhetens inre
fiender.

Men då var det också som de fri-
sinnade svarade genom att
i stället alliera sig med
jnst dessa samhällets1

, och
kristenhetens fiender!

Är det möjligt att kristne fri-
sinnade skola framhärda i

det valförbundet?
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